Ubungsaufgaben EBG fiir Mechatroniker
Aufgabe EQ:

Ein Reihen- Schwingkreis wird aus einer Luftspule und einem Kondensator aufgebaut. Die
technischen Daten von Spule und Kondensator sind folgendermallen angegeben:

Liange der Spule: lsp=1cm
Durchmesser der Spule: dsp =5 mm

Anzahl der Windungen: n =200
Drahtdurchmesser: ds=0,2 mm

spez. Widerstand Cu: pcu = 0,0175 Qmm?*/m

Kapazitit des Kondensators: C = 33nF
Verlustfaktor des Kondensators: tandc = 1%
(bei der Resonanzfrequenz)

Berechnen Sie:

a) die Induktivitit L der Spule (mittels der Formel fiir eine "lange" Spule)

b) die Resonanzfrequenz des Schwingkreises

c) den Verlustfaktor tand der Spule (bei der Resonanzfrequenz)

d) die Giite des Schwingkreises

e) die Bandbreite des Schwingkreises in kHz

f) die erforderliche Spannungsfestigkeit des Kondensators bei Anlegen einer dulleren
Spannung von U = 10V bei der Resonanzfrequenz

Aufgabe E1:

Gegeben sei eine Leuchtdiode (LED), die an einer Gleichspannung von 3V betrieben werden
soll. Dabei soll sich ein Strom von 10mA einstellen.

a) Berechnen Sie den erforderlichen Vorwiderstand, fiir den Fall, da3 die Spannung an der
Diode bei 10mA 1,4V betrigt.

b) Nun soll die Diode mit Wechselspannung betrieben werden. Berechnen Sie den
erforderlichen Vorwiderstand fiir einen Betrieb mit Uegr = 20V, so daB sich ein Spitzenstrom
von 20mA einstellt. Wie kann die LED gegen die zeitweise auftretende negative Spannung
geschiitzt werden? (Bitte Schaltung zeichnen!)

Aufgabe E2:

Eine Zenerdiode mit einer Zenerspannung von 3,9V wird tiber einen Vorwiderstand von 100
Ohm an eine 12V Spannungsquelle angeschlossen. Berechnen Sie die Verlustleistung in der
Zenerdiode!
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Aufgabe E3:

Eine Zenerdiode mit einer Zenerspannung von 5V wird gemél Abbildung iiber einen
Widerstand von 1kOhm an eine Spannungsquelle angeschlossen, die den im folgenden Bild
dargestellten Spannungsverlauf abgibt.

Zeichnen Sie in das untenstehende Diagramm den Verlauf des Stromes durch die Diode ein!
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Aufgabe E4:

Gegeben sei eine Transistorschaltung sowie die Kennlinien des verwendeten Transistors.

g =20V
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a) Zeichnen Sie die Widerstandgerade in das Kennlinienbild ein.

b) Bestimmen Sie den Arbeitspunkt des Transistors und zeichnen diesen in das
Kennlinienbild ein.

c¢) Wie hoch ist der erforderliche Basisstrom?
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d) Zeichnen Sie einen zusétzlichen Widerstand in das Schaltbild ein und berechnen Sie den
erforderlichen Widerstandswert.

e) Erginzen Sie das Schaltbild so, dal man am Eingang eine gleichspannungsfreie
Wechselspannung einspeisen kann, ohne den Arbeitspunkt zu verschieben.

f) Ergdnzen Sie das Schaltbild so, dal man am Ausgang eine gleichspannungsfreie
Wechselspannung erhilt, ohne da3 der Arbeitspunkt sich bei Belastung verschieben wiirde.
g) Bestimmen Sie grafisch aus dem Kennliniendiagramm die Wechselspannungverstarkung.

Aufgabe ES:

Gegeben sei eine Spannungsstabilierungsschaltung (geregeltes Netzteil) mit einer Schaltung
gemil Abbildung. Hierin soll ein Leistungstransistor mit folgenden Grenzdaten eingesetzt
werden:

Umax = 100V, Imax = 15A, Pmax = 100W;

Die Gleichstrom verstirkung des Transistors liege bei etwa B = 30. Als Zenerdioden stehen
Typen aus der E12er- Reihe zur Verfiigung, also Spannungswerte von

3,9V;4,7V; 5,6V; 6,8V; 8,2V; 10V; 12V; 15V

Die Sollausgangsspannung des Netzteils betrage U; = 5V 5%.

R
¢ C iUl |:
‘ 2D

a) Wie grof3 darf der durch den externen Lastwiderstand Ry, flieBende Strom I} maximal
werden, wenn die gleichgerichtete Spannung am Kondensator Uc = 20V betrigt?

b) Wie grof3 muf3 dann der Basisstrom des Transistors sein?

c) Wihlen Sie eine Zenerdiode beziiglich der Spannungsangabe aus (siche verfiigbare
Zenerdioden in Aufgabenstellung).

d) Berechnen Sie den hierfiir erforderlichen Widerstand und wéhlen Sie einen Widerstand aus
der E12er Reihe, der einen min. 10% hoheren Strom durch den Widerstand sicherstellt! (restl.
Strom flie3t durch Zenerdiode)

e) Wie grofl mul} die Belastbarkeit (in Watt) des Widerstandes mindestens sein?

f) Zur Reduzierung der Belastung von Widerstand und Zenerdiode soll die Schaltung um
einen weiteren Transistor ergénzt werden. Wie ist der Transistor einzubauen? (Ziel: hohere
Stromverstirkung)

g) Welche Bauelemente miissen nun neu berechnet werden (Angabe einer Begriindung
erforderlich)?

| I |

Rp,
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Aufgabe E6:

In einer Emittergrundschaltung mit Emitterwiderstand zur Stabilisierung des Arbeitspunktes

wird ein BC109C eingesetzt, von dem folgende Daten bekannt sind:

Transistorparameter typ
B he hy 550
TBE hie hy; 7k
lrce | hoe hyy 34uS
Dy | he | hp 3,8%10™
B hrgp 520
UBE 650mV

jeweils fiir
Arbeitspunkt:

UCE =5V
Ic =2mA

Werte: UB = IOV, RE = le, RL = 1kQ , RBl = 1kQ

a) Wie groB3 muf} der Kollektorwiderstand R¢ gewéhlt werden, um den angegebenen

Arbeitspunkt zu realisieren (Ucg = 5V, Ic = 2mA)

b) Welcher Basisstrom Iz muf3 dann flieBen?

¢) Bestimmen Sie nun die Spannung an der Basis des Transistors gegeniiber dem negativen

Pol der Versorgungsspannung (Vss)!
d) Welcher Strom flieBt durch den Basiswiderstand Rg;?
e) Berechnen Sie den erforderlichen Wert fiir Rg;!

f) Berechnen Sie nun die Kleinsignal- Wechselspannungsverstiarkung U,/U. der
Gesamtschaltung unter der Annahme, daf3 die eingezeichneten Kapazititen bei den

betrachteten Frequenzen einen Blindwiderstand von 0 aufweisen! Zeichnen Sie hierzu

zunichst das Kleinsignalersatzschaltbild.
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Aufgabe E7:

Gegeben sei eine Verstirkerschaltung mit einem idealen Operationsverstiarkern gemal3 der
folgenden Abbildung:

; YUs
w |1

L —

Werte: R, = 10kQ, R, = 20kQ), R; = 30kQ, R4 = 40k(2, Rs = 50kQ), R = 60k(2,
R7 = 70kQ, U1 =4V

Der Schalter S; befindet sich zunichst in der unteren Stellung gemif3 Zeichnung.

a) Berechnen Sie die (Ausgangs)spannung U,.

b) Berechnen Sie die Verstiarkung v, = |U,/U,| in dB.

c) Berechnen Sie die Ausgangsspannung Usj.

d) Nun wird der Schalter S; in die obere Stellung gebracht. Berechnen Sie nun die
Ausgangsspannung Us.
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Aufgabe ES8:

Gegeben sei die folgende OP- Schaltung:

o) + Uy ¢
o) + ¢U2

R3

Werte: R, = 10kQ, R, = 20kQ, R; = 30kQ, R4 = 60k(2, Rs = 50kQ C = 100nF

Die Operationsverstdrker seien mit +/-15V gespeist. Die Ausgangsspannung sei auf +/-15V

begrenzt. Der Kondensator sei zundchst ungeladen, die Ausgangsspannung des zweiten OP

sei zunichst negativ.

a) Aufdem folgenden Blatt ist die Eingangsspannung Uin der Schaltung dargestellt.
Zeichnen Sie darunter den Verlauf der Spannungen Ul und U2 ein.

b) In welchem Bereich darf die Frequenz der Rechteck- Eingangsspannung gedndert werden,
ohne da3 das Ausgangssignal verschwindet?

c) Beantworten Sie die Frage b fiir den Fall, dafl die Amplitude der
Eingangsrechteckspannung auf +/-0,5V herabgesetzt wird!
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Aufgabe E9:
Gegeben sei die folgende Logikschaltung:
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a) Stellen Sie die vollstdndige Boolesche Gleichung (logische Funktion) fiir X auf!

b) Vereinfachen Sie diese Gleichung!

c) Stellen Sie die Wahrheitstabelle fiir diese Gleichung auf!

d) Skizzieren Sie eine Schaltung mit Kontakten, die die Funktion der obenstehenden
Schaltung nachbildet. Nehmen Sie an, da3 X eine Leuchte sei, die bei logisch '1' leuchtet
und bei logisch '0' spannungslos ist!
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Sie das Diagramm mit den Ausgangssignalen der jeweiligen Bauelemente! (Gehen Sie davon

In der untenstehenden Abbildung ist eine Schaltung aus den positiv flankengetriggerten Filp-
Flops und dem positiv flankengetriggerten Monoflop MF1 gegeben. Dabei wird das FF1 als
Eingang betrieben. Darunter sind die Eingangssignale A und B dargestellt. Vervollstindigen
aus, daB sich die Ausgénge aller Flip-Flops zunichst auf Null befinden)

Toggel Flip-Flop, das FF2 als D-Flip-Flop und das FF3 als Toggel-Flip-Flop mit S und R-

Aufgabe E10:
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